

《转型升级看宿迁》之一

# 靠大引强,宿迁企业发展迈上新台阶



企业转型升级,宿迁经济充满活力 宿轩供图

作为全市企业兼并重组工作的重要参与者、见证者,宿迁市经济信息化委员会企业处彭涛的2015年一直都这么忙碌:不仅要对接各个县区搜集各种企业资料,更要深入企业进行调研,了解企业生产经营的具体情况,有的企业还要多次前往。

“2015年,宿迁企业兼并重组目标是50家,我们实际完成了59家,超额完成了任务!”对于这样的成效,彭涛很是欣慰,这也让他对2016年的工作充满了信心。

现代快报记者 杨亦文 孙旭晖

## 走出困境 必须坚定走转型升级之路

“对宿迁而言,过去依靠高投入、高消耗的粗放式发展模式,支撑了全市经济社会的高速增长。但实践证明,现如今这条路已经走不通,也走不起了。我们必须依靠转型发展来培育新的经济增长点,必须通过结构优化、动力转换,实现有竞争力、可持续的增长。”

宿迁市委书记魏国强对此有着清醒的认识,他指出:“虽然宿迁经济总量在全省最小,发展质态与苏南发达地区有差距,但是在转型发展上我们同样重要、同样迫切。转型发展不是总量大小的问题,先发地区要转型发展,后

发地区也要转型发展,而且后发地区在转型发展上付出的代价可能还要比先进地区更小,不能等到经济总量更大了,再去研究、推动转型发展,那可能就来不及了。我们要避免走先发展后转型的老路,现在就下决心走好转型发展之路,尽管转型难度可能不比先发地区小,但迟转不如早转,早转早受益、早转早主动。”

针对现实情况,经过充分调研与讨论,宿迁市委、市政府在2015年初出台了《关于推动工业企业转型发展的意见》,提出了企业培育“511”工程,即通过3年努力,全市重点实施150个兼并重组

项目;1000户以上企业实施设备投资超千万元技术改造项目;新增股份制改造企业100户,实现股改挂牌上市企业20户;开票销售前500户企业实现开票销售突破2000亿元;累计新增规模以上企业1000户,为企业转型发展描绘了路线图、制定了时间表。

“要解决宿迁目前面临的企业规模不大、带动力不强、创新能力不足等问题,最现实的路径就是大力推进结构性改革,最有效的抓手就是深入实施企业培育‘511’工程,推动企业兼并重组、技术改造、股改上市、规模发展。”魏国强说。

## 兼并重组 江苏翔翔重焕发展活力

看着车间红火的生产场景,看着窗外干净的绿色树木,许兴虎惬意地坐在办公室里,一脸轻松!

许兴虎是江苏翔翔实业有限公司的副总经理,一年之前,许兴虎可没有这么悠闲的心境,那时的他“忧虑满怀,焦头烂额”,“不仅要愁企业生产的原材料没有着落、供应商的货款没有着落,甚至一段时间连工人的工资都发不起了……什么都缺钱,产品却严重滞销,怎么能不发愁呢!”许兴虎感慨地说。

据了解,江苏翔翔实业是2007年由宿迁市纪委从浙江台州招商引资落户宿迁的,主要生产镍铁。当时的企业虽然规模小、设备差,但市场行情好,企业能赚钱,生产成本高一点也无所谓。随着行业竞争的加剧、国际国内经济形势的逐步下行,江苏翔翔实业也逐渐暴露出设备工艺落后、生产成本居高不下等问题。

2009年、2013年,江苏翔翔先后投入巨资进行设备更新,引进先进的制造工艺,特别是2013

年企业投入了10多亿元资金从乌克兰引进了国际上最先进的炼镍工艺,但由于经济的大环境使然,企业一直没有走出困境。

正是在这种情况下,在宿迁市委、市政府的引导和帮助下,江苏翔翔实业坚定了兼并重组的决心,并积极与自己的原料供应商——浙江力勤矿业有限公司进行对接洽谈。

“我们双方是去年3月份开始接触的,4月24日签订了合作协议,力勤公司收购江苏翔翔58%的股权,4月25日我们就进行了工商营业执照的变更。”谈到这里,许兴虎对宿迁的“帮办制度”、行政效率由衷地进行了称赞。

“力勤公司现在是翔翔实业的‘家长’,家里的‘孩子’没米下锅了,‘家长’肯定一样着急,会想尽办法送粮食过来的。”对于重组后双方的关系,许兴虎作了生动的比喻。

“以前,我们要购买力勤的矿石,要谈价格要签合同要付现金的,现在这些都不需要了!”许兴

虎告诉快报记者,去年,他打电话给力勤公司表示原料不足了而且没有钱了,对方二话没说立即让他派车到连云港码头去拖,我说,不仅没有货款,连办理相关手续所需的200万资金也拿不出,力勤公司立即表示这钱他们出,让我们直接拖货就行了!”

兼并重组后,浙江力勤矿业有限公司不仅带来了充足的资金流,更带来了专业的管理和技术人才,让翔翔实业在技术改造、内部管理、产品质量、交易成本等方面有了明显好转。

“我们以前炼一吨铁需用电7000多度,现在我们只需要4000多度电,仅此一项,可以节约成本1500多元!”成本降低的直接体现就是产品竞争力的提升、企业效益的增加,“我们企业现在有500多个工人,一线工人的工资都是3500元以上,小班长都是7000元以上,大班长都在10000元以上!”

2015年,江苏翔翔的销售首次突破了20亿元。

## 2016 宿迁转型升级继续发力

彭涛说,不仅是翔翔实业,江苏大红鹰恒顺药业有限公司、江苏三明新能源有限公司等企业,也同样尝到了兼并重组的甜头。

位于宿迁生态化工科技产业园的江苏三明新能源有限公司,是一家供热企业。后与上市企业亿利能源股份有限公司洽谈协商,将60%的股权转让给对方,利用其资金、管理、营销、品牌等优势资源,成功解决了企业建设资金、销售、管理等问题。同时,还开展了技术合作,引进微煤燃烧技术建设高效的微煤雾化锅炉,增加脱硫脱硝设施控制锅炉烟气排放,既做到了清洁排放,又降低了煤炭消耗。去年1—11月,该公司实现销售1.4亿元、利税达1400万元。

宿迁市经信委主任王柏生告诉现代快报记者,2015年,宿迁全市实施兼并重组的59户企业,累计实现股权交易金额11.32亿元,新增设备投资额2.4亿元。工业企业兼并重组成效显著、劲头十足,为全市工业经济转型升级、质效齐升注入了源源动力。

“2016年是实施企业培育‘511’工程的第二年,也是宿迁转型升级的关键一年。”王

柏生表示,在去年基础上,宿迁对今年的“511”工程目标进行了适当增加,对内涵进行了丰富。

“去年工作刚刚开始,有些工作是连续性的。比如说兼并重组,去年企业进行了工商变更登记等,一些变化和效益可能在今明两年甚至以后才能体现。”王柏生告诉快报记者,“今年,我市将从强化挂钩协调机制、建立企业项目库、召开专题推进会议、加强典型宣传引导等10个方面来加大推进力度,不断壮大供给主体、扩大有效供给、改善供给结构,推动工业经济提质增效,确保‘511’工程实现最终目标。”

根据宿迁市经信委《2016年全市经信系统深入推进企业培育“511”工程工作意见》,宿迁市计划在2016年实施兼并重组项目52个;306户企业实施设备投资超千万元技改项目310个,年度计划总投资111.42亿元,当年实现竣工项目192个;新增股改企业33户,力争实现挂牌上市企业10户;全市开票销售前500户企业实现开票销售1500亿元,新增开票销售2000万元以上企业300户。



宿迁市高新技术企业聚集地